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Р О З Д І Л   3 . 
Д І Я Л Ь Н І С Т Ь   В І Д Д І Л Е Н Ь   Т А 
Н А У К О В И Х   У С Т А Н О В   Н А П Н   У К Р А Ї Н И 
В   У М О В А Х   В О Є Н Н О Г О   С Т А Н У

1. Наукові та науково-організаційні заходи НАПН України. З початком по-
вномасштабного воєнного вторгнення Російської Федерації на територію України 
та оголошенням воєнного стану, введеного і продовженого указами Президента 
України (від 24 лютого 2022 р. № 64, від 14 березня 2022 р. № 133, від 17 травня 2022 
р. № 341) та затверджених відповідними законами України (від 24 лютого 2022 р. 
№ 2102-ІХ, від 15 березня 2022 р. № 2119-IX, від 22 травня 2022 р. № 2263-IX) 
[18, 23, 24, 20, 21, 22] Національною академією педагогічних наук України здійсне-
но організаційні заходи з метою забезпечення функціонування наукових установ 
академії в умовах війни, спрямування їх діяльності на підвищення спротиву укра-
їнського народу російському агресору, наближення перемоги у війні, ефективне 
післявоєнне відновлення України на інноваційній, високотехнологічній основі.

У перші дні війни:

— оприлюднено заяву керівництва НАПН України про категоричне засуджен-
ня злочинної агресії Російської Федерації (https://naps.gov.ua/ua/press/
releases/2610/) [4];

Заява НАПН України про засудження злочинної агресії РФ  
на офіційному сайті та у Віснику НАПН України
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— підготовлено листи-звернення до міжнародної наукової спільноти про події 
в Україні у зв’язку з агресією РФ;

— одержано листи підтримки від міжнародних партнерів та іноземних членів 
академії, зокрема від:

• іноземного члена НАПН України громадянина Росії Ігоря Смірнова про під-
тримку народу України (https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2616/);

• ректора Сілезького університету Ришарда Козьолека (Польща) на адресу 
НАПН України про солідарність з Україною (https://naps.gov.ua/ua/press/
releases/2663/);

• Сенату Гданського університету щодо солідарності з Україною (https://naps.
gov.ua/ua/press/releases/2665/);

•  академічної спільноти Польщі у зв’язку з агресією Росії проти України 
(https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2667/);

• іноземного члена НАПН України П’єра Лена (Франція) до президента 
НАПН України Василя Кременя про підтримку України (https://naps.gov.ua/
ua/press/releases/2612/);

• почесного доктора НАПН України Умберто Нуно Лопес Мендес де Олівейра 
(Португалія) на підтримку українських вчених, українського народу і Украї-
ни (https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2622/);

• почесного доктора НАПН України пана Морітца Ґунцінґера (ФРН) (https://
naps.gov.ua/ua/press/releases/2628/) та ін.

Листи підтримки від міжнародних партнерів та іноземних членів і почесних докторів 
академії на офіційному сайті НАПН України

24 березня 2022 р. проведено засідання Президії НАПН України, на якому 
розглянуто питання «Про роботу відділень та наукових установ НАПН України в 
умовах воєнного стану» [25, 16, 27, 31].
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Засідання Президії НАПН України 24 березня 2022 р.

Висловлено безумовну підтримку керівництву держави, Президенту України 
Володимиру Зеленському та Збройним Силам України, їх зусиллям, спрямованим 
на захист суверенітету і територіальної цілісності України, вшановано пам’ять 
тих, хто віддав за неї життя, та засвідчено глибоке переконання у здобутті пере-
моги українського народу.

Засуджено військову агресію Російської Федерації проти України, постій-
не і грубе порушення принципів та норм міжнародного права щодо гарантій су-
веренітету і територіальної цілісності України як незалежної держави, жорстоке 
поводження з мирним населенням, зокрема дітьми, що призводить до численних 
людських жертв, та, незважаючи на складну ситуацію, висловлено непохитну віру 
у переможне завершення війни.

Прийнято рішення, що в умовах порушення Російською Федерацією загаль-
новизнаного міжнародного права, вчені — громадяни цієї країни та Республіки 
Білорусь, які явно або мовчазно підтримали військові дії агресора, не можуть бути 
частиною цивілізованого академічного світу та іноземними членами, почесними 
докторами НАПН України, реалізовувати будь-які спільні проєкти. Ураховуючи 
це, НАПН України звернулася із заявою українською (https://visnyk.naps.gov.ua/
index.php/journal/article/view/238/287) та англійською (https://visnyk.naps.gov.ua/
index.php/journal/article/view/238/288) мовами до міжнародної наукової спільно-
ти про припинення будь-якої співпраці з такими російськими і білоруськими вче-
ними, науковими колективами та розірвання з ними грантових угод.

Роботу вчених НАПН України, крім виконання планових завдань, зорієн-
товано на забезпечення активної участі у відсічі російській агресії, координацію 
діяльності працівників академії, спрямовану на розв’язання актуальних проблем 
наукового супроводу реалізації державної освітньої політики, розвитку фунда-
ментальних і прикладних досліджень та експериментальних розробок у галузі 
освіти, педагогіки і психології в умовах воєнного стану і післявоєнного часу.

На засіданні Президії НАПН України 21 квітня 2022 р. та на спільному 
засіданні президій НАН України та НАПН України 4 травня 2022 р. директо-
ром Інституту соціальної та політичної психології НАПН України, членом-кор.  
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М.М. Слюсаревським представлено науково-аналітичну доповідь «Соціально-пси-
хологічний стан українського суспільства в умовах повномасштабного вторгнен-
ня: нагальні виклики і відповіді» (https://bit.ly/3bIslJM) [28].

Публікації у Віснику НАПН України про діяльність наукових установ 
в умовах воєнного стану

Доповідь директора Інституту соціальної та політичної психології НАПН України  
члена-кор. М.М. Слюсаревського на спільному засіданні президій НАН України та  

НАПН України, 4 травня 2022 р.
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У доповіді наголошується, що повномасштабне вторгнення військ Російської 
Федерації в Україну 24 лютого 2022 р. спричинило низку гострих викликів соціаль-
но-психологічному стану українського суспільства. Ці психологічні виклики поді-
ляються на чотири групи:

1) виклики українцям як спільноті;

2) виклики ментальному здоров’ю особистості;

3) виклики психологічному благополуччю та розвитку дитини;

4) виклики українським психологам як фаховому співтовариству.

Презентовано психологічно обґрунтовані способи реагування на такі спричинені 
війною виклики, як потреба актуалізації національної групової ідентичності; доцентрові 
і відцентрові тенденції суспільної згуртованості; завищені суспільні очікування; наслідки 
колективної психотравматизації; ризики надмірної трудової зайнятості та незайнятості 
громадян, волонтерської та приймальної діяльності; формування в біженців психологіч-
ного синдрому неповернення; поширення деструктивних емоційних станів; стресогенні 
трансформації особистісної картини світу; інтенсифікація та поляризація міжособово-
го спілкування; ризиковані форми інформаційної поведінки; посттравматичні стресові 
розлади; розлади та деструктивні способи соціальної адаптації; руйнування або доко-
рінна зміна освітнього середовища; соціальні й ментальні ризики сирітства та усинов-
лення; брак необхідних компетентностей та надійного методичного інструментарію; не-
завершена інституціоналізація стандартів психологічної допомоги; непристосованість 
практик психологічного консультування до ретіальних систем комунікації; низький рі-
вень психологічної культури населення; відсутність єдиного координаційного центру, 
чітко вибудованої вертикалі надання психологічної допомоги. На частину цих викликів 
суспільство вже дало гідну відповідь. В обґрунтуванні інших відповідей провідну роль 
має взяти на себе фахове співтовариство українських психологів, ядром якого є колек-
тиви наукових установ психологічного профілю НАПН України. Доповідь направлено 
органам державної влади до відома та можливого використання в роботі.

24 травня 2022 р. проведено загальні збори НАПН України, на яких розгля-
нуто найважливіші аспекти і підсумки діяльності академії, її Президії, відділень та 
наукових установ у 2021 р., визначено завдання академічного колективу на 2022 р. 
в умовах воєнного стану та післявоєнного відновлення України.

Загальними зборами НАПН України:

• завершено процедуру виведення із складу академії іноземних членів — гро-
мадян Російської Федерації та Республіки Білорусь, які не засудили акти 
агресії проти України цих країн, шляхом виключення із складу академії, ке-
руючись відповідними нормами Статуту НАПН України (члени НАПН Укра-
їни ще декілька років тому вийшли із складу Російської академії освіти);

• окреслено невідкладні завдання та ключові напрями відновлення освітньої 
сфери України у повоєнний час, з-поміж яких:

— розв’язання актуальних проблем наукового супроводу реалізації держав-
ної політики у сфері освіти, розвитку фундаментальних і прикладних дослі-
джень та експериментальних розробок у галузі освіти, педагогіки і психоло-
гії в умовах воєнного стану і післявоєнного часу;

— забезпечення практико-орієнтованих результатів наукових досліджень, ак-
туальних для сьогодення;
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Звітні матеріали, презентовані на загальних зборах НАПН України 24 травня 2022 р.

— розширення експертно-аналітичної діяльності щодо стану всіх рівнів і ланок 
освіти, забезпечення оперативної підготовки практичних рекомендацій для 
інформування органів влади, закладів освіти, освітян, здобувачів освіти, усіх 
громадян в складних умовах руйнування і розбалансування освітньої сфери 
та необхідності її стабілізації і післявоєнного відновлення;

— активізація участі вчених НАПН України у процесах експертизи і опрацю-
вання проєктів актів законодавства щодо відновлення і розвитку сфер освіти 
і науки, інших ланок суспільного життя;

— розвиток євроінтеграційної діяльності академії, її членів, колективів науко-
вих установ;

— провадження процесів реформування НАПН України, у тому числі забез-
печення актуалізації тематики наукових досліджень і розробок, посилення 
новизни, відповідності назрілим практичним потребам розвитку освітньо-
наукової сфери і суспільства в цілому, скорочення термінів виконання, опти-
мізація складу виконавців, співпраця із споживачами наукової продукції всіх 
форм власності тощо.

Вчені НАПН України активно долучилася до реалізації Указу Президента 
України «Питання Національної ради з відновлення України від наслідків війни» 
від 21 квітня 2022 р. № 266/2022 [17]. У рамках робочої групи «Освіта і наука»:

— надіслано матеріали, підготовлені за результатами наукових досліджень, за 
такими сферами аналізу:

дошкільна освіта;
повна загальна середня освіта (навчально-методичне забезпечення);
повна загальна середня освіта (профільна середня освіта);
професійна (професійно-технічна) та фахова передвища освіта;
вища освіта;
наука;
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Указ Президента України  
«Питання Національної ради з відновлення України від наслідків війни»

— сформовано, обґрунтовано та узагальнено пропозиції для робочих підгруп 
«Освіта» та «Наука» щодо проблем у сферах аналізу «Дошкільна освіта», 
«Загальна середня освіта», «Професійна та фахова передвища освіта», 
«Вища освіта», «Наука»;
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— виокремлено нагальні проблеми і виклики у сферах освіти і науки, обґрунто-
вано шляхи їх розв’язання і подолання, запропоновано ідеї щодо вирішення 
поля проблем та викликів у сферах «Освіта» (для сфер аналізу «Дошкільна 
освіта», «Загальна середня освіта», «Професійна та фахова передвища осві-
та», «Вища освіта») та «Наука»;

— здійснено SWOT-аналіз зібраних рішень (ідей) до окреслених проблем у за-
значених сферах, який уможливив візуалізацію сильних і слабких сторін, 
ризиків і можливостей щодо повоєнної розбудови освіти різних категорій 
населення та розвитку науки в Україні.

2. Наукова та науково-організаційна робота наукових установ НАПН України.

В умовах установленого дистанційного та змішаного режимів праці наукові 
установи продовжують наукову та науково-організаційну роботу:

— виконання наукових досліджень згідно з тематичними планами на 2022 р.;

— підготовку запланованих і актуальних для поточного часу рукописів підруч-
ників, посібників, монографій, публікацій, аналітичних матеріалів; статей до 
видань, що індексуються у наукометричних базах; підготовку до випуску фа-
хових видань наукових установ НАПН України;

— організацію та проведення науково-практичних масових заходів;

— забезпечення підготовки здобувачів ступенів доктора філософії та доктора 
наук;

— проведення засідань вчених рад наукових установ НАПН України у дистан-
ційному режимі за формою асинхронної е-комунікації, зокрема:

• щодо затвердження запитів на відкриття у 2023 р. наукових досліджень, які 
фінансуються з державного бюджету;

• висунення представника НАПН України до складу Національного агентства 
із забезпечення якості вищої освіти за квотою у галузі знань «01 Освіта/Пе-
дагогіка» на виконання вимог ст. 19 Закону України «Про вищу освіту», по-
станови Кабінету Міністрів України від 29 серпня 2018 р. № 703 [19];

• виключення за рішенням вченої ради Інституту вищої освіти НАПН Укра-
їни представників РФ з наукової ради та редакційної колегії журналу «Філо-
софія освіти»;

— підготовку пропозицій до проєкту розпорядження Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження національного плану заходів щодо впроваджен-
ня принципів відкритої науки до 2030 року» [15] (Інститут вищої освіти 
НАПН України);

— перезавантаження та підтримання в робочому стані віртуальної комп’ютерно-
технологічної інфраструктури у складі програмного й апаратного пулу за-
гальносистемних засобів, що утворюють гібридну хмару відкритої освіти і 
науки (Інститут цифровізації освіти НАПН України);

— підтримання роботи Електронної бібліотеки НАПН України, забезпечення 
оброблення і внесення публікацій (Інститут цифровізації освіти НАПН 
України);
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— реалізацію науково-інформаційної та бібліотечної роботи, а також роботи 
із забезпечення доступу освітянської спільноти до інформаційних ресурсів 
(Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В.О. Сухомлин-
ського).

Добірка інформаційних ресурсів на сайті Державної науково-педагогічної бібліотеки 
України імені В.О. Сухомлинського

Інститутом психології імені Г.С. Костюка НАПН України підготовлено 
та опубліковано:

— методичні рекомендації «Психічне здоров’я особистості під час війни: як 
його зберегти та підтримати». Видання присвячено аналізу сутності психіч-
ного здоров’я особистості, його структури та значення в умовах війни. Роз-
крито основні складові психічного здоров’я: протидія стресу, взаємодія з 
соціальним оточенням, включення в корисну професійну та волонтерську ді-
яльність, здійснення самореалізації. Визначено рівні та форми психологічно-
го втручання для підтримання та збереження психічного здоров’я в умовах 
війни (особистості, групи, організації та громади). Методичні рекомендації 
адресовано практичним психологам, керівникам та персоналу волонтер-
ських центрів, а також усім зацікавленим проблемою підтримки та збере-
ження психічного здоров’я в умовах війни [6];

— методичний посібник (Кокун О.М., Мороз В.М., Пішко І.О., Лозінська Н.С. 
Теорія і практика управління страхом в умовах бойових дій : метод. посіб-
ник. Київ-Одеса : Фенікс, 2022. 88 с. URL: https://lib.iitta.gov.ua/730971), який 
підготовлено у тісній співпраці з Науково-дослідним центром гуманітарних 
проблем ЗСУ. У посібнику наведено сучасні теоретичні уявлення про психо-
логію страху, а також практичні рекомендації щодо управління страхом і па-
нікою, оцінки емоційних станів військовослужбовців, пов’язаних з пережи-
ванням страху, та надання психологічної допомоги у контролі таких станів. 
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Видання може бути використано в практичній роботі командирів підрозділів, 
офіцерів, сержантів та психологів в якості додаткового методичного матері-
алу з підготовки військових частин (підрозділів) Збройних Сил України до 
виконання завдань в умовах реальної небезпеки (в умовах бойових дій) [7];

— посібник (Зливков В. Лукомська С. Діти війни: теоретико-методичні і прак-
тичні аспекти психологічної допомоги : посіб. Київ-Ніжин : Видавець ПП 
Лисенко М.М., 2022. 95 с.), який присвячено аналізу сучасних теоретико-ме-
тодичних і практичних підходів до психологічної допомоги дітям війни. Ви-
значено ключові поняття, впливи війни на психічний стан дітей та підлітків 
і потенційні ресурси для їх відновлення. Окреслено особливості психосоці-
альної допомоги та психотерапевтичних втручань (основні моделі допомоги 
дітям війни, ефективні у різних країнах), а також можливості адаптації за-
рубіжних методик психосоціальної підтримки дітей війни до реалій України 
(у тому числі наведено психодіагностичні методики, що багато років вико-
ристовуються в роботі з дітьми, які зазнали впливів війни і/або змушені були 
переселитися до безпечних місць із зон активних бойових дій). У посібнику 
поєднано сучасні теоретичні дослідження та адаптовані авторами практичні 
методики. Видання адресовано широкому колу практичних психологів, пе-
дагогів, соціальних працівників та усіх, хто цікавиться психологічною допо-
могою дітям в умовах війни [5].

Видання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України,  
присвячені питанням психологічної допомоги постраждалим від війни

Вченими Інституту вищої освіти НАПН України:

— здійснено реалізацію Ініціативи «Academics to Academics» (A2A), спрямо-
ваної на підтримку академічного персоналу університетів України, пере-
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міщених з регіонів, що знаходяться у зоні активних бойових дій. Ініціатива 
має за мету надання допомоги таким викладачам і дослідникам задля здій-
снення ними освітньої та наукової діяльності в умовах внутрішнього пере-
міщення. За результатами реалізації ініціативи надано інформаційну допо-
могу академічному персоналу переміщених університетів України; придбано 
та передано викладачам переміщених закладів вищої освіти нові ноутбуки; 
модернізовано ноутбуки задля здійснення професійної діяльності в умовах 
внутрішнього переміщення (https://bit.ly/3NraSDa);

— проведено низку зустрічей 
члена-кор. О.В. Бородієнко в 
рамках віртуального візиту до 
Northwestern University (США), 
на яких обговорено:

• поточні події в Україні та со-
ціально-економічні наслідки 
широкомасштабної збройної 
агресії Російської Федерації, її 
вплив на систему освіти в цілому 
та вищу освіту зокрема;

• стратегії, підходи та інструмен-
ти оцінювання тренінгових про-
грам (на прикладі проєкту з роз-
витку стратегічного управління 
керівників закладів професій-
ної освіти, який реалізувався у 
2019 р. за підтримки ПРООН);

Інформаційне повідомлення про 
Ініціативу  

«Academics to Academics» (https://
is.gd/4KaqPK)

Звіт за результатами віртуального візиту на 
сайті Інституту вищої освіти НАПН України
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• презентовано попередні результати дослідження за темою «Розвиток уні-
верситетської освіти Західного регіону України у післявоєнний час» [2].

Інститутом педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України:

— розпочато анкетування викладачів закладів вищої, фахової передвищої осві-
ти, вчителів загальноосвітніх закладів з метою дослідження проблем вза-
ємодії наукової установи із закладами освіти, особливо в умовах воєнного 
стану, та розроблення заходів з відновлення України у післявоєнний період, 
а також підготовки пропозицій щодо вдосконалення цієї взаємодії, виявлен-
ня і розвитку її пріоритетних напрямів у воєнний та післявоєнний періоди 
(https://bit.ly/3yE0tPV);

— створено Освітній хаб «IPOOD hab» — сучасну освітню онлайн платфор-
му для самореалізації, саморозвитку, самовдосконалення різних категорій 
дорослого населення, всіх зацікавлених у власному безперервному профе-
сійному та особистісному розвитку. «IPOOD hab» містить 9 хабів (Центр 
підвищення кваліфікації; Кафедра ЮНЕСКО; Університет третього віку; 
Психологічний центр; Центр проєктної роботи; Центр е-навчання; Акаде-
мія педагогічної майстерності; Центр порівняльної професійної педагогіки; 
Дистанційна школа демократії) та 10 промо відеороликів з коротким огля-
дом їх діяльності (https://ipoodhab.com/) [12].

Освітній хаб Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих  
імені Івана Зязюна НАПН України, вебсайт: https://ipoodhab.com/

Інститутом обдарованої дитини НАПН України організовано і проведено:

— опитування щодо освітнього процесу в умовах воєнного стану з 25 березня 
по 3 квітня 2022 р. До опитування залучено понад 500 респондентів — пред-
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ставників педагогічної спільноти, здо-
бувачів освіти та батьків. З’ясовано, 
що 53,5 % учасників опитування сум-
ніваються у власній безпеці на момент 
опитування. Більше половини респон-
дентів відновили регулярне навчання, 
14,1 % опитуваних були востаннє на 
уроці понад два тижні тому. Більш ніж 
дві третини опитаних зараз можуть на-
вчатися (навчати). П’ята частина опи-
таних не має необхідного матеріально-
го та технічного забезпечення, а також 
їй важко зосередитися на освітньому 
процесі. Встановлено ключові ціннісні 
пріоритети, які зараз є найважливіши-
ми для учасників опитування: підтрим-
ка (близького кола людей, волонтерів, 
політиків), власні почуття та переживання (спокій, зосередженість, турбота 
про інших), робота чи хобі, релігія. З’ясовано, що для третини опитаних по-
тенційно затребуваною є професійна психологічна підтримка. Зафіксовано 
зазначені респондентами феномени, що можуть бути проявами впливу трав-
матичних подій: проблеми в міжособистісній взаємодії; труднощі емоційної 
регуляції; поведінкові та фізіологічні прояви. Виявлено погляди респонден-
тів на розвиток системи освіти України в умовах воєнного стану;

— дослідження резильєнтності освітянської спільноти, здобувачів освіти та 
їх батьків у період воєнного стану (14,5 тис. осіб з усіх регіонів України). 
Встановлено знижений рівень резильєнтності усіх учасників дослідження, 
з’ясовано взаємозв’язок рівня їх резильєнтності та місця проживання, залу-
чення до навчання (викладання), гендерні та вікові відмінності резильєнтнос-
ті, описано опори та проблемні моменти респондентів у переживанні трав-
мівних подій [14].

Українським науково-методичний центром практичної психології і соці-
альної роботи:

— вивчено стан (щотижневий збір даних за допомогою Google-форми) психо-
соціальної допомоги та соціально-педагогічного супроводу дітей, постраж-
далих від військових дій, та внутрішньо переміщених осіб у закладах освіти;

— підготовлено та оприлюднено на сайті (https://bit.ly/3OBMrUB) методичні та 
практичні матеріали для використання в роботі працівниками психологічної 
служби під час військових дій;

— продовжується робота щодо збору, вивчення і оприлюднення кращих прак-
тик/досвіду діяльності працівників психологічної служби з надання соці-
ально-психологічної допомоги у період воєнних дій, першої психологічної 
допомоги, психологічного та соціально-педагогічного супроводу евакуйова-
ного населення.

Висвітлення результатів опитування у  
Віснику НАПН України
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Видання УНМЦ практичної психології і соціальної роботи 
для роботи психологів в умовах воєнного стану

Інститутом професійної освіти НАПН України:

— здійснено моніторингове дослідження та підготовлено інформаційно-аналі-
тичні матеріали щодо функціонування мережі закладів фахової передвищої 
освіти, надано рекомендації стосовно їх укрупнення, що важливо для після-
воєнного відновлення України;

— організовано діяльність експертної робочої групи для збирання статистич-
ної інформації про стан мережі закладів професійної (професійно-техніч-
ної) освіти;

— підготовлено методичні матеріали щодо розроблення і застосування дис-
танційних курсів в умовах змішаного навчання (онлайн тренінг https://bit.
ly/3yly5R8); застосування цифрових технологій у закладах професійної осві-
ти; консультування здобувачів професійної освіти з молодіжного підприєм-
ництва у повоєнний період та ін.

Науковими установами НАПН України систематично організовуються та 
проводяться науково-практичні заходи (конференції, форуми, круглі столи, вебі-
нари тощо) з проблем функціонування освіти і науки в умовах воєнного стану та 
перспектив повоєнного відновлення освітньої галузі та розвитку науки.

Вченими НАПН України підготовлено серію аналітичних матеріалів щодо 
оптимізації мережі закладів вищої освіти загалом (https://doi.org/10.37472/v.
naes.2022.4122), з огляду на рівні підготовки здобувачів зокрема (https://doi.
org/10.37472/v.naes.2022.4136), а також профіль підготовки здобувачів вищої осві-
ти в м. Києві (https://doi.org/10.37472/v.naes.2022.4101), обґрунтовано пропозиції з 
її вдосконалення, важливі для післявоєнного відновлення України [9, 10, 11].
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Інформаційно-методичні матеріали Інституту професійної освіти НАПН України, 
представлені на офіційному сайті

Публікації у Віснику НАПН України, присвячені  
аналізу сучасного стану вищої освіти в Україні

Анкета Єврокомісії 
та відповіді на неї для 

набуття Україною 
статусу кандидата в ЄС
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За запитом МОН України вчені НАПН України взяли участь у підготовці 
експертно-аналітичних матеріалів академії для складання (заповнення) розділу 25 
«Наука і дослідження» анкети (опитувальника) Єврокомісії щодо вступу України 
в ЄС. Відповідні матеріали направлені МОН України і враховані при опрацюванні 
анкети. 23 червня 2022 р. Україні надано статус кандидата на вступ в Євросоюз, що 
стало сильним сигналом підтримки України європейськими партнерами.

Під час онлайн семінару Гільдії європейських дослідницькі інтенсивних уні-
верситетів «Від Болоньї до Болоньї і після» 3 червня 2022 р. у Брюсселі першим 
віцепрезидентом НАПН України акад. В.І. Луговим у чаті порушено питання спро-
тиву України російській воєнній агресії, на що генеральним секретарем гільдії під-
тверджено комплексну допомогу академічним колективам університетів України 
в умовах воєнного стану, а також подальше її посилення. На сайті гільдії розмі-
щено ресурсну сторінку «The Guild’s universities supporting researchers, academics 
and students affected by the war in Ukraine» (https://bit.ly/3yGjReb) з конкретними і 
розгорнутими пропозиціями для України.

Пропозиції для України на сайті Гільдії  
європейських дослідницькі інтенсивних університетів

3. Міжнародна інформаційно-просвітницька діяльність та підтримка інфор-
маційної безпеки. Науковими установами НАПН України в умовах воєнного стану 
провадиться масштабна інформаційна діяльність із засудження російської агресії, 
протидії інформаційній війні та інформаційно-просвітницька комунікація з між-
народним науковим співтовариством.

Інститутом педагогіки НАПН України:

— розірвано угоду з Інститутом освіти Республіки Білорусь;

— відділом порівняльної педагогіки систематизовано позицію наукової спіль-
ноти світу щодо військового вторгнення РФ в Україну, відповідну інформа-
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цію опубліковано в Українському педагогічному журналі та розміщено на 
сайті Інституту педагогіки (https://undip.org.ua/news/naukova-spilnota-svitu-
pidtrymuie-ukrainu/);

— відділом дидактики й міжнародних зв’язків та наукової співпраці підготовле-
но переклад звернення науково-педагогічного колективу Резекенської ака-
демії технологій (Латвія);

— відділом суспільствознавчої освіти розміщено і поширено інформацію щодо 
наслідків військового вторгнення РФ в Україну (обстрілів, бомбардувань, по-
дій в Енергодарі, дітей в умовах війни) у групах «Фотографія як історичне 
джерело», «Вчимо історію онлайн»;

— організовано комунікацію з міжнародними єврейськими організаціями для 
надання допомоги ЗСУ, волонтерським організаціям і громадам України у 
період воєнного стану.

Листи підтримки міжнародних партнерів Інституту педагогіки НАПН України
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Інститутом педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України:

— підготовлено та поширено листи-звернення до науковців зарубіжних країн 
про діяльність українських вчених в умовах військового стану, руйнівний 
вплив військової агресії на освіту, науку і культуру нашої держави (англій-
ською, німецькою та польською мовами). Листи розіслано до Німеччини, 
Польщі, Португалії, Словаччини, США, Чехії;

— здійснено переклад інформаційних повідомлень щодо можливостей здобут-
тя загальної і фахової освіти дітьми з України у м. Градець-Кралове (Чеська 
Республіка).

Інститутом проблем виховання НАПН України:

— спільно з Інститутом обдарованої дитини НАПН України та МАН Укра-
їни 28 лютого 2022 р. підготовлено і надіслано листи-звернення щодо за-
провадження широкомасштабних санкцій проти Російської Федерації та 
Республіки Білорусь. Листи направлено до ALLEA (Європейська федерація 
академій природничих та гуманітарних наук, яка представляє понад 50 ака-
демій з більш ніж 40 країн Європи);

Листи-звернення до міжнародної наукової спільноти  
Інституту проблем виховання НАПН України на Facebook сторінці

— надіслано листи «Facts of international humanitarian law violations by Russian 
armed forces» та «General Staff of the Armed Forces of Ukraine» міжнародним 
партнерам: Казахському національному педагогічному університету імені 
Абая, Казахському національному університету мистецтв; Гданському уні-
верситету, Університету імені Адама Міцкевича, Вищій лінгвістичній школі 
м. Ченстохова, Вищій державній професійній школі м. Хелма (Польща); уні-
верситету Думлупінар (Kütahya Dumlupınar University) (Туреччина); Пряшів-
ському університету в Пряшеві, Словацькій академії наук, доктору Хакану 
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Гюлерце (Словаччина); Інституту україністики Гарвардського університету, 
Union College (США); Міланському університету (Італія) [13].

Інститутом соціальної та політичної психології НАПН України підготов-
лено низку важливих інформаційних повідомлень, публікацій (статей), заходів щодо 
забезпечення інформаційної безпеки в умовах військової агресії РФ, зокрема:

— публікації з узагальнення досвіду проведення занять з дітьми щодо підтрим-
ки ментального здоров’я «Ментальний щит»;

— лист міністру освіти і науки України щодо проблеми забезпечення права 
українських дітей-біженців на безперервну освіту згідно з європейськими 
цінностями мультилінгвізму (пропозиція моделі розв’язання проблеми і про-
єкт звернення до Єврокомісії);

— персональний лист віцепрезиденту Російського психологічного товариства 
О. Асмолову про відповідальність російської психології за деградацію росій-
ського суспільства;

Лист-звернення вчених Інституту соціальної та політичної психології НАПН України до 
академічної психологічної спільноти на сайті Британського психологічного товариства 

(British Psychological Society)
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— збір свідчень пропаганди геноциду в інформаційному просторі для Міжна-
родного суду в Гаазі;

— участь у блокуванні Телеграм-каналів, що пропагують війну в Україні, закли-
кають до дій, які загрожують її цілісності та суверенітету;

— публікації в соціальних мережах за темами війни, політико-психологічно-
го аналізу сучасної ситуації, історичної психології, що мають патріотичне 
спрямування, сприяють національній ідентичності, психологічній допомозі 
постраждалим від війни, протидіють ворожій пропаганді тощо;

— інтерв’ю для міжнародних ЗМІ: Mind Focused Coaching for Life (Ізраїль) 
«Психологічна допомога тренерам, які допомагають сформувати психічну 
стійкість» (https://fb.watch/bNJdhErFly/); NBC «How to save the children and 
mothers in refugee Center»; публікацію для інтернет-видання vesti.ua «Як пе-
режити стрес війни: поради психолога» (https://bit.ly/36FXWJK, В.І. Вус); 
інтерв’ю на Українському радіо «Як уникнути непорозумінь з українськими 
біженцями», інтерв’ю про психологічний стан Путіна, Росію та Українських 
Героїв;

Онлайн інтерв’ю В.І. Вуса (Інститут соціальної та політичної психології НАПН України) 
Mind Focused Coaching for Life (Ізраїль)

— інфографіку «Як допомогти дитині під час збройної агресії» (понад 173 тис. 
переглядів) та «5 кроків допомоги постраждалим в умовах надзвичайної си-
туації» (понад 16 тис. переглядів) за матеріалами лабораторії психології по-
літико-правових відносин;
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Інфографіка, підготовлена вченими лабораторії психології політико-правових відносин 
Інституту соціальної та політичної психології НАПН України

— контрпропагандистські матеріали, які використовуються спецслужбами ЗСУ 
для роботи з українською, іноземною і російською аудиторією;

— інформаційну кампанію в комунікації з російським населенням про те, що 
відбувається в Україні внаслідок російської агресії;

— спільно з Асоціацією політичних психологів України підготовлено і підписа-
но лист-звернення до Міжнародної спільноти політичних психологів з про-
ханням підтримати українських колег і сприяти виключенню російських по-
літичних психологів з Міжнародної спільноти;

— спільно з Радою молодих вчених при МОН України підготовлено відкриті 
листи-звернення української академічної спільноти до Європейської Комі-
сії, Європейського Парламенту, Ради Європейського Союзу та кожної дер-
жави-члена ЄС про виключення РФ зі складу європейських організацій;

— підготовлено і опубліковано на сайті «The Psychologist» Британського пси-
хологічного товариства (British Psychological Society) чотири англомовні 
листи-звернення до академічної психологічної спільноти щодо актуальних 
подій в Україні (https://thepsychologist.bps.org.uk/letters-ukraine).

Інститутом вищої освіти НАПН України підготовлено:

— пропозиції щодо виключення РФ з Програми ЄС Еразмус+ загалом, а пред-
ставників РФ — з партнерств поточних проєктів Програми ЄС Еразмус+. 
Пропозиції надіслано Національному Еразмус+ офісу в Україні для подання 
до Європейської Комісії (EACEA);

— звернення вчених до міжнародної академічної спільноти щодо війни Ро-
сійської Федерації проти України, яке розміщено на сайті НАПН України 
(https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2625/), сайті Інституту вищої освіти 
НАПН України (https://bit.ly/3wlcAkn), Фейсбуці (https://bit.ly/3N3LMLj);

— звернення представників наукової та освітянської спільноти, громадських, 
правозахисних організацій України до академічної спільноти демократич-
них і правових держав щодо протидії війні Російської Федерації та Республі-
ки Білорусь проти України (https://bit.ly/3KUXN3N).
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Звернення вчених Інституту вищої освіти НАПН України

Текст звернення науковців, освітян, громадських та правозахисних організацій України до 
міжнародної спільноти щодо протидії війні РФ,  

підписане вченими НАПН України



127

Інститутом цифровізації освіти НАПН України:

— підготовлено відкритий лист до світової наукової, академічної спільноти та 
ІТ-товариств (https://bit.ly/ 3KUZcaz);

— оприлюднено лист підтримки канцлера Університету економіки в Бидгощі 
Філіпа Сікори в умовах безпрецедентної агресії РФ проти України (https:// 
bit.ly/3yUuU4F);

— здійснюється систематичне розповсюдження текстів, відео- та фотоповідом-
лень на комерційних сайтах і в соцмережах Білорусі та РФ щодо дій агресора 
на території України.

Інститутом професійної освіти НАПН України:

— підготовлено звернення до освітян РФ та Білорусі та поширено на адреси 30 
закладів освіти Москви, 25 — Санкт-Петербурга, 20 — Саратова, 50 — інших 
регіонів РФ та 20 закладів освіти Білорусі, Міністерства освіти РФ, Мініс-
терства освіти РБ, Республіканського інституту професійної освіти (Біло-
русь), 10 управлінь освіти в різних областях Росії, департаменту професійної 
освіти МО РФ; сайту для російських закладів освіти «Наука и образование 
против террора»; Московського державного інституту міжнародних відно-
син; Кримського федерального університету імені В. Вернадського; Держав-
ного бюджетного освітнього закладу вищої освіти Республіки Крим (АРК) 
«Кримський інженерно-педагогічний університет імені Февзі Якубова»; 
Кримського центру професійної освіти (https://bit.ly/3ui5YAG; https://bit.
ly/34ZFmvC);

— підготовлено низку інформаційно-аналітичних матеріалів щодо протидії ро-
сійській воєнній агресії та оприлюднено на офіційному сайті:

• інформацію про використання Російською Федерацією педагогіки й кінема-
тографії як ідеологічної зброї, спрямованої на зомбування дітей, «Вихован-
ня як зброя: «Мультики» для майбутніх окупантів» (https://bit.ly/3KV0GBF);

Відкритий лист вчених 
Інституту цифровізації 
освіти НАПН України 
до світової наукової, 

академічної спільноти щодо 
протидії РФ
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Інформаційні матеріали щодо протидії воєнній агресії РФ, розміщені на офіційному сайті 
Інституту професійної освіти НАПН України

Фрагмент відео «Сказка про Ваню и Мыколу» — ідеологічної зброї, спрямованої на 
зомбування дітей та виховання ненависті, розміщено на сайті Інституту професійної освіти 

НАПН України із зверненням до світової спільноти про засудження РФ
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• лист-звернення науковців України щодо виключення з міжнародних баз 
Scopus та Wеb of Science російських наукових видань, в яких публікуються 
матеріали, що підтримують порушення територіальної цілісності України 
(https://bit.ly/3ubo5YP);

• серію історико-педагогічних матеріалів «Коріння війни. З чого починаються 
війни або витоки великоруського шовінізму» для педагогів закладів профе-
сійної (професійно-технічної) та фахової передвищої освіти [3];

• серію матеріалів і презентацій «Громадянська освіта» для проведення занять у 
закладах професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої освіти.

Інститут обдарованої дитини НАПН України спільно з МАН України про-
вадить активну інформаційну діяльність, зокрема: збір інформації щодо воєнних 
злочинів Росії; інформування громадян Росії про воєнні злочини російської армії 
через мережу Інтернет; блокування проросійських медіа у вебпросторі; висвітлен-
ня подій в Україні для міжнародної спільноти тощо.

ДЗВО «Університет менеджменту освіти» здійснено:

— розповсюдження листа від громадської організації «Спілка ректорів закла-
дів вищої освіти України» до президента Європейської асоціації університе-
тів, звернення Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти, 
Наукового товариства України до наукової та освітянської спільноти, між-
народних партнерів ДЗВО «УМО» (26 країн світу);

— розповсюджено звернення до міжнародних партнерів ДЗВО «УМО» (26 країн 
світу) «Appeal of the representatives of academic community, NGOs, human rights 
organizations of Ukraine to academic community and constitutional democracies 
on counteracting the war started by the Russian Federation and the Republic of 
Belarus against Ukraine», яке підписали науково-педагогічні працівники ДЗВО 
«УМО» разом з представниками освітянської спільноти України;

— направлено листа від ДЗВО «УМО» до Міжнародного бюро з питань 
освіти ЮНЕСКО (м. Жене-
ва) щодо підтримки у наданні 
правдивої інформації про ві-
йну в Україні та розповсю-
дження її серед світової осві-
тянської спільноти.

Українським науково-мето-
дичним центром практичної психо-
логії і соціальної роботи підготов-
лено:

— інтерв’ю директора члена-
кор. В.Г. Панка «Medics battle 
relentless wave of trauma in 
Ukrainian town of Borodyanka» 
про психологічну допомогу по-
страждалим жителям м. Боро-
дянки для газети Гардіан (Ве-
лика Британія);

Інтерв’ю директора УНМЦ практичної 
психології і соціальної роботи В.Г. Панка для 

газети Гардіан (Велика Британія)



130

— тематичні публікації у соціальних мережах: «Спокій це моя сила», «Тримаю 
оборону психіки», «Слова підтримки», «Весняні думки і плани», «Спокій в 
серці і сила духу», «У важкі часи варто бути сильними», «Кожен зараз воїн», 
«Перетворення руйнівної агресії в енергію досягнення», «Психологічна до-
помога дітям і сім’ям, які постраждали внаслідок військового конфлікту в 
Україні», «Важливі навички в періоди стресу: iлюстроване керівництво. 
ВООЗ»;

— інфографіку «Як пережити кризу та зберегти спокій», розроблено та про-
ведено відеотренінги: «Наш спокій — спокій наших близьких» (https://bit.
ly/3L4Wn6H), «Дбаємо про себе і своїх дітей» (https://bit.ly/3L2WLms).

Державною науково-педагогічною бібліотекою України імені В.О. Сухом-
линського:

— підготовлено і надіслано листи історикам освіти різних європейських країн 
(Бельгія, Велика Британія, Італія, Литва, Словенія, Угорщина, Чорногорія) 
про війну РФ проти України. Одержано від закордонних учених листи під-
тримки і засудження путінської війни проти незалежної України;

— поширено Заяву НАПН України про засудження порушення територіальної 
цілісності України з боку Російської Федерації на особистій сторінці у Фей-
сбуці;

— поширено Відкритий лист до європейської спільноти задля збереження ака-
демічних цінностей під час війни (звернення ініційовано Радою молодих вче-
них при МОН України);

— підписано петицію до ООН «People around the world are appealing to the UN 
to exclude Russia from the UN Security Council»;

— забезпечено підготовку (українською та англійською мовами) та поширення 
Звернення Української бібліотечної асоціації до президента, правління та 
членів IFLA від 28 лютого 2022 р.;

Вебсторінка про збір підписів під петицією ООН колективом  
ДНПБ України імені В.О. Сухомлинського
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— опубліковано інтерв’ю в журналі Шведської бібліотечної асоціації 
Biblioteksbladet «Ukrainska bibliotek aktiva i krigstid: «Vi tror på seger» (Україн-
ські бібліотеки діють у воєнний час «Віримо в перемогу»);

Інтерв’ю вчених ДНПБ України імені В.О. Сухомлинського 
журналу Шведської бібліотечної асоціації

— проведено адвокаційну діяльність з представниками національних асоціацій 
та бібліотекарями різних країн світу щодо виключення представників Росій-
ської бібліотечної асоціації та інших бібліотечних установ країни-агресора 
з IFLA та усунення їх від прийняття рішень і діяльності під егідою цієї між-
народної професійної організації;

— започатковано та продовжено збирання інформації про діяльність бібліотек 
України в умовах воєнного часу, рекомендацій іноземних партнерів для орга-
нізації роботи бібліотек, інформації щодо підтримки бібліотечної спільноти 
України міжнародними організаціями, національними асоціаціями, бібліо-
теками та бібліотекарями різних країн світу [1, 30].

Істотно активізовано співпрацю НАПН України з освітянською та науко-
вою спільнотою Польщі. Зокрема, 11-13 травня 2022 р. (м. Люблін) проведено 
ІХ Польсько-український / Українсько-польський науковий форум.

На форумі розглянуто сучасні виклики і ризики, що постали перед люд-
ством, зокрема пов’язані з війною РФ проти України. Особлива увага приверну-
та до питань забезпечення освітою українських дітей в закладах освіти Польщі та 
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шляхів отримання ними документів про освіту. Польська громадськість поінфор-
мована про згуртованість українського народу у протистоянні ворогу та всеукра-
їнську суспільну підтримку дій Президента України, Парламенту і Уряду Украї-
ни. Українські учасники форуму висловили щиру вдячність за всебічну підтримку 
польською стороною українських біженців, зокрема дітей. Кращі освітяни та вчені 
Польщі нагороджені відзнаками НАПН України.

ІХ Польсько-український / Українсько-польський науковий форум, 
м. Люблін, 11-13 травня 2022 р.

27 червня 2022 р. в онлайн режимі проведено спільне засідання Президії 
НАПН України та Комітету педагогічних наук Польської академії наук (ПАН). 
Обговорено та схвалено результати багаторічної плідної співпраці НАПН Укра-
їни та Комітету педагогічних наук ПАН. Засуджено збройну агресію Російської 
Федерації проти України, розв’язання повномасштабної війни в Україні, грубе по-
рушення принципів і норм міжнародного права щодо суверенітету і територіаль-
ної цілісності України, геноциду українського народу. Відзначено солідарність і 
допомогу Уряду Республіки Польща, Комітету педагогічних наук Польської ака-
демії наук, закладів освіти всіх рівнів Республіки Польща громадянам України, зо-
крема дітям, науковим, науково-педагогічним і педагогічним працівникам, які, за-
хищаючись від війни, знайшли прихисток у Польщі у цей тяжкий для української 
держави час військової агресії Російської Федерації проти України.

З метою активізації та розширення напрямів двосторонньої співпраці у га-
лузі наук про освіту, ефективного розвитку педагогічної науки і освіти України в 
контексті вимог європейського освітнього та дослідницького просторів визначено 
та схвалено спільною постановою Президії НАПН України та Комітету педагогіч-
них наук ПАН пропозиції щодо подальшої спільної діяльності, зокрема:
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Спільне засідання Президії Національної академії педагогічних наук України та Комітету 
педагогічних наук Польської академії наук, 27 червня 2022 р.

— започаткування проєкту «Педагогічна освіта України та Польщі: стан і пер-
спективи розвитку»;

— започаткування дослідницького проєкту з проблем цифрового гуманізму, 
зокрема впливу віртуальної реальності на психологічне благополуччя і пси-
хічне здоров’я інтернет-користувачів, зокрема молоді, у контексті подаль-
шого розвитку дистанційного (цифрового) навчання;

— проведення спільних досліджень з проблем міжкультурної освіти, розвитку 
педагогіки пограниччя;

— проведення міжнародного дослідження психологічних механізмів, що ле-
жать в основі сучасного тоталітаризму, з метою розроблення діагностичних 
інструментів і рекомендацій щодо запобігання поширення у суспільстві цієї 
та інших психосоціальних патологій;

— налагодження міжгалузевої співпраці з дослідження цінностей, культур, ци-
вілізацій і комунікації в умовах військового протистояння російській агресії;

— створення польсько-української / україно-польської освітньої платформи 
раннього розвитку дитини та дошкільної освіти для реалізації освітніх по-
треб дітей із сімей українських біженців;

— започаткування спільного наукового конкурсу для учнів старших класів за-
кладів загальної середньої освіти, студентів і молодих вчених «Освіта, наука, 
інновації для сталого майбутнього»;

— створення міжнародного наукового центру подвійного підпорядкування, 
що здійснюватиме міждисциплінарні дослідження у сфері освіти, соціаль-
но-педагогічного супроводу та психолого-педагогічної підтримки біженців, 
внутрішньо переміщених осіб, дітей, які постраждали внаслідок бойових дій 
тощо.

Для підтримки українських біженців вченими НАПН України організовано 
і проведено зустрічі представників освітніх закладів та організацій у Польщі, зо-
крема з:

— представниками Європейського Парламенту в Центрі для дистанційного на-
вчання українських учнів у Варшаві. Обговорено питання щодо створення 
умов для закінчення учнями України поточного навчального року в україн-
ській системі освіти та інтеграції дітей України до системи освіти Польщі;
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— освітніми профспілками Польщі, Нідерландів, США, Франції у рамках поль-
ської допомоги біженцям з України. Обговорено проблеми організації на-
вчання (дистанційного та очного) українських дітей та допомоги сім’ям бі-
женців з України в Польщі;

— департаментом освіти м. Варшави за участі генерального директора директо-
рату дошкільної, шкільної, позашкільної та інклюзивної освіти МОН Укра-
їни О.В. Єреська з питань організації дистанційного навчання українських 
школярів і дошкільників, що прибули до Польщі.

За ініціативи вчених Інституту цифровізації освіти НАПН України у 
співпраці з Alior Bank та UNICEF Polska (https://youtu.be/w2iE3VJvfQA?t=315; 
https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2757/) 15 червня 2022 р. відбулося відкриття 
Центру освіти та розвитку для дітей і молоді у Варшаві.

Відкриття Центру освіти та розвитку для дітей і молоді за ініціативи вчених 
Інституту цифровізації освіти НАПН України, м. Варшава, 15 червня 2022 р.

Центр освіти та розвитку — це місце для дистанційного навчання, вивчення 
польської мови, психологічної підтримки та розвитку дітей і підлітків, їх батьків та 
опікунів з України. У центрі працюватимуть польські та українські вчителі, психо-
логи та персонал підтримки. Приміщення центру адаптовано для дистанційного та 
стаціонарного навчання учнів, має 120 робочих місць, оснащених комп’ютерами. 
Також центр пропонує підтримку учнів, які вже навчаються в польських школах, 
можливості для навчання польських та українських вчителів, інформаційно-освітній 
пункт, Клуб матері та дитини, Молодіжний клуб, допомогу діяльності волонтерів.

4. Волонтерська допомога вчених НАПН України:

— підтримано ініціативу президента НАПН України акад. В.Г. Кременя щодо 
організації збору і перерахування коштів для військовослужбовців;

— здійснено благодійні внески на матеріально-технічне забезпечення Збройних 
Сил України;
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— узято активну участь у волонтерській роботі, донорстві, плетенні маску-
вальних сіток, співпраці з місцевими організаціями територіальної оборони 
тощо.

Інститутом психології імені Г.С. Костюка НАПН України:

— організовано підписання листів підтримки України та надання матеріальної 
допомоги військовим в умовах війни Росії проти України від психологічних 
професійних асоціацій та організацій (листи отримано та розміщено на ін-
тернет-ресурсах інституту від таких організацій — Європейської асоціації 
організаційних психологів та психологів праці, Польської асоціації органі-
заційних психологів, Литовської психологічної асоціації та ін.);

— розпочато реалізацію благодійного проєкту «Соціально-психологічна під-
тримка українців в Німеччині», створеного спільними зусиллями німець-
ких та українських фахівців з метою підтримки українців, що перебувають 
у Німеччині внаслідок війни в Україні, допомоги у пошуку психологічного 
ресурсу для відновлення продуктивного життя в умовах війни, збереження 
психологічного здоров’я.

Офіційна Facebook-сторінка проєкту «Соціально-психологічна підтримка українців в 
Німеччині», реалізованого вченими Інституту психології імені Г.С. Костюка  

НАПН України спільно з німецькими фахівцями-психологами

У проєкті задіяна команда кваліфікованих українських психологів, що пра-
цюють як в Україні, так і в Німеччині, і надають безкоштовну кваліфіковану пси-
хологічну допомогу українським біженцям у Німеччині. Основні форми надання 
психологічної допомоги:

— психологічна просвіта українців через соціальні мережі;

— робота онлайн груп психологічної підтримки;

— робота офлайн груп психологічної підтримки;

— проведення індивідуальних психологічних консультацій;

— діагностика соціально-психологічних проблем;

— проведення психологічних тренінгів та ін.
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Проєкт створено за підтримки Malteser in NRW та Hilfszentrum Schleidener 
Tal і лабораторії організаційної та соціальної психології Інституту психології іме-
ні Г.С. Костюка НАПН України.

Інститутом педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України:

— надано волонтерську допомогу військовій частині, зокрема здійснено част-
кове забезпечення інженерно-технічним обладнання (за власні кошти);

— організовано співпрацю із закладами освіти Закарпатської, Івано-Фран-
ківської, Львівської, Тернопільської, Чернівецької областей щодо надання 
можливостей тимчасового проживання родинам з населених пунктів, де від-
буваються військові дії;

— налагоджено співробітництво з польськими волонтерами щодо:

• забезпечення військової частини медикаментами та амуніцією;
• забезпечення продуктами харчування та речами першої необхідності людей 

літнього віку, людей з інвалідністю та вимушено переміщених осіб;
• облаштування умов у бомбосховищах, участі у забезпеченні проживання 

евакуйованих осіб;
• консультування біженців щодо перетину кордону, маршрутів і умов пересу-

вання в Польщі, Румунії, Угорщині тощо [12].

Розгорнуто системну волонтерську діяльність, спрямовану на надання гумані-
тарної допомоги громадянам, які проживали на тимчасово окупованих територіях, 
зазнали втрат від російської агресії. Зокрема, вченими Інституту проблем вихован-
ня НАПН України така допомога одягом, предметами гігієни, лікарськими і медични-
ми засобами, іграшками, продуктами харчування тощо надана жителям територіаль-
них громад Київської області (Ірпінь, Буча, Гостомель, Мощун, Велика Димерка та 
ін.). Окремим напрямом є підтримка українських військових (112 окрема бригада ТРО 
в/ч А7040, 128 батальйон 112 бригади ТРО ЗСУ, 241 батальйон (тактичні медики), 120 
окремий розвідувальний батальйон), які перебували на передовій [13, 30].

       

Волонтерська діяльність вчених Інституту проблем виховання НАПН України
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Інститут соціальної та політичної психології НАПН України спільно з 
волонтерською організацією De Regenboog group&quot (Нідерланди) забезпечує:

— допомогу біженцям з України, зокрема пошуком локацій для їх розміщення 
в Амстердамі; облаштуванням кімнат для переселенців, організацією складів 
гуманітарної допомоги, юридичних консультацій для біженців з України та 
органів місцевого самоврядування, психологічних консультацій;

— надання психологічної та інформаційної допомоги, переклад біженцям з 
України у Фундації Bank Zywnosci, м. Ольштин, Польща, надання телефон-
них та онлайн консультацій клієнтам з України.

Інформація на офіційній веб-сторінці фундації Bank Zywnosci про надання допомоги 
українським біженцям, м. Ольштин, Польща

Вчені ДЗВО «Університет менеджменту освіти» у межах волонтерської 
діяльності ГО «Українська асоціація екологічної психологічної допомоги» взяли 
участь у:

— розробленні волонтерської платформи POINT «Безкоштовна психологічна 
допомога для людей, які постраждали від російської агресії та потребують 
психологічної підтримки» (підготовка контенту) (http://pointpsy.online/);

Вебсторінка платформи POINT. До наповнення контенту сторінки долучені вчені  
ДЗВО «Університет менеджменту освіти»
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— формуванні волонтерської команди психологів-екофасилітаторів та органі-
зації її діяльності на платформі POINT «Безкоштовна психологічна допомо-
га для людей, які постраждали від російської агресії та потребують психоло-
гічної підтримки», через сайт https://epf.com.ua/epf-sos/;

— проведенні індивідуальних психологічних консультацій;

— підготовці контенту та адмініструванні сторінки «Українська асоціація еко-
логічної психологічної допомоги»;

— наданні психологічної допомоги волонтерам, психологам, усім верствам на-
селення;

— розміщенні матеріалів з надання психологічної допомоги в телеграм-каналах 
для студентів-психологів тощо.

5. Співпраця з МОН України та закладами освіти:

— на засіданні Президії НАПН України 21 квітня 2022 р. розглянуто питання 
«Про співпрацю з Міністерством освіти і науки України в умовах воєнного 
стану» [8]. Члени Президії НАПН України заслухали й обговорили інфор-
мацію міністра освіти і науки України Сергія Шкарлета про діяльність мініс-
терства та співпрацю з НАПН України в умовах воєнного стану.

Засідання Президії НАПН України 21 квітня 2022 р.

Президія НАПН України схвалила й висловила підтримку своєчасним комп-
лексним зусиллям МОН України, спрямованим на провадження заходів з поси-
лення ефективності освітньої і наукової діяльності задля прискорення перемоги, 
функціонування і розвитку науки й освіти, економіки в усіх регіонах країни.

Президія НАПН України наголосила на подальшій реалізації розпочатих ре-
форм у сфері дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-техніч-
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ної), фахової передвищої і вищої освіти та освіти дорослих, розвитку фундамен-
тальних і прикладних досліджень та експериментальних розробок у галузі освіти, 
педагогіки і психології, окреслених Програмою спільної діяльності Міністерства 
освіти і науки України та Національної академії педагогічних наук України на 
2021-2023 роки, в умовах воєнного стану і післявоєнного часу. Зазначено можли-
вість внесення до програми відповідних змін у разі необхідності.

Вчені Інституту педагогіки НАПН України беруть участь у робочих групах 
МОН України з оновлення змісту навчальних програм (наказ МОН України від 3 
червня 2022 р. № 521). Опрацьовано 59 типових освітніх і навчальних програм для 
1-2 і 3-4 класів закладів загальної середньої освіти, а також навчальні програми з 
історії України та всесвітньої історії (6-11 класи), з основ правознавства (9 клас), 
громадянської освіти (10 клас), зарубіжної літератури (6-11 класи). Внесено допо-
внення у частині питань цивільного захисту; посилено аспекти, пов’язані з грома-
дянським і патріотичним вихованням молодших школярів; усунуто невідповідності 
у зв’язку з агресією Російської Федерації; увиразнено процеси формування укра-
їнської політичної нації, консолідації українського суспільства на сучасному ета-
пі; у цьому контексті додано питання про життя національних меншин; створено 
окремий блок в програмі 11 класу, присвячений повномасштабній війні РФ проти 
України (геноцидні дії російської влади проти України; національний опір окупан-
там; міжнародна підтримка України; введення нових понять «руський мир», «ра-
шизм» тощо).

Навчально-методичні матеріали для забезпечення реформи Нової української школи, 
розміщені на сайті Інституту педагогіки НАПН України
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Також Інститутом педагогіки НАПН України:

— підготовлено та розміщено на сайті інституту і сторінках Facebook навчальні 
та методичні матеріали для забезпечення освітнього процесу в 1-11 класах 
закладів загальної середньої освіти;

Навчальні та методичні матеріали для забезпечення освітнього процесу в 1-11 класах 
закладів загальної середньої освіти на сайті Інституту педагогіки НАПН України

— здійснюється координаційна робота із учасниками пілотного проєкту в  
5-х класах Нової української школи;

— узято участь в онлайн засіданнях робочих груп МОН України;

— здійснено консультативно-інформаційну роботу щодо евакуації дітей під 
державною опікою на Закарпаття;
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— узято участь у нараді конкурсної комісії директорату науки та інновацій 
МОН України з проведення конкурсного відбору проєктів прикладних до-
сліджень щодо розроблення наукових засад державної політики у сферах 
освіти і науки;

— здійснено експертизу студентських наукових робіт у рамках Всеукраїнсько-
го конкурсу студентських наукових робіт з методики навчання природничо-
математичних дисциплін (2021/22 навчального року);

— здійснено переклад з івриту українською мовою плакатів для зустрічі й ева-
куації 150 єврейських дітей-сиріт з будинку-інтернату м. Житомира.

Інститутом проблем виховання НАПН України здійснюється розроблення 
путівників для батьків, дітей, соціальних педагогів та соціальних працівників щодо 
зниження рівня тривожності в період бойових дій, допомоги дитині в адаптуванні 
до умов вимушеного тимчасового переселення, з медіації в умовах війни [13].

Центром раннього розвитку дитини та дошкільної освіти Інституту про-
блем виховання НАПН України спільно з МОН України серед працівників закла-
дів дошкільної освіти поширено інформацію про навчальні платформи, платформи 
для вихователів і батьків для раннього розвитку дитини: український дитячий са-
док online Mr. Leader; про корисні ресурси для розваг дітей в укриттях: телеграм-
бот «Дитина не сама», телеграм-канали з аудіоказками, платформу інституту ког-
нітивного моделювання «Психологічна підтримка» тощо.

Вебплатформа дитячого садка online Mr. Leader партнерів  
Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти  

Інституту проблем виховання НАПН України
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Науково-педагогічними працівниками ДЗВО «Університет менеджменту 
освіти»:

— організовано і проведено низку науково-практичних заходів: майстер-клас 
«Як не піддатися провокації конфліктної поведінки в умовах воєнного ста-
ну»; лекцію з елементами тренінгу «Підтримка учнів з особливими освітніми 
потребами та їхніх батьків у надзвичайних ситуаціях»; тренінг «Психологіч-
на самодопомога під час панічної атаки»; майстер-класи «Кризові комуніка-
ції в умовах гібридної війни», «Використання казкотерапії для нормалізації 
емоційного стану дитини в подоланні посттравматичного стресового розла-
ду» та відкриту лекцію «Волонтерство як допомога та самодопомога під час 
військових дій»;

Вебплатформа надання психологічної підтримки Білоцерківського інституту неперервної 
професійної освіти ДЗВО «УМО» НАПН України

— забезпечено організацію освітнього процесу у дистанційному режимі: роз-
міщено навчально-методичні матеріали (презентації лекцій, завдання до 
практичних та семінарських занять, тестові завдання, теми та матеріали для 
написання курсових робіт, питання для проведення іспитів та заліків, завдан-
ня для проходження всіх видів практики тощо) з дисциплін, що закріплені 
за кафедрами, на інформаційних інтернет-ресурсах (гугл-класах, чатах на-
вчальних груп тощо) для забезпечення виконання навчальних планів в умовах 
асинхронного навчання для здобувачів усіх курсів, форм та рівнів навчання. 
Забезпечено науково-методичний та організаційний супровід роботи інсти-
тутів університету щодо проведення консультацій працівникам та здобува-
чам вищої освіти ДЗВО «УМО» з використанням інтернет-платформ, теле-
фонного зв’язку та соціальних мереж.

Українським науково-методичним центром практичної психології і соці-
альної роботи провадиться супровід психологічних служб України. Надано ме-
тодичну допомогу (онлайн) фахівцям психологічної служби, що працюють з педа-
гогічними працівниками, дітьми та підлітками, які знаходяться у кризовому стані 
у зв’язку з військовими діями на території України. Забезпечено інформаційне 
наповнення сторінки Facebook «Психологічна служба системи освіти України» 
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(https://www.facebook.com/groups/psyua) з надання соціально-психологічної до-
помоги населенню, профілактики емоційного вигорання працівників психологіч-
ної служби, надання першої психологічної допомоги тощо, розміщено методичні 
матеріали та забезпечено науково-методичний супровід практичних психологів і 
соціальних педагогів у соцмережах (Facebook, Telegram, WhatsApp, Viber, Signal): 
у групі «Психологічна служба системи освіти України НАПН України», на сторін-
ці «Всеукраїнська асоціація практикуючих психологів» (https://bit.ly/3qn6GLP) 
тощо.

Facebook-сторінка Психологічної служби системи освіти України  
розміщує контент, розроблений психологами Українського науково-методичного центру 

практичної психології і соціальної роботи

6. Психологічний супровід освітянської спільноти, надання психологічної 
підтримки населенню в кризових умовах.

Вченими Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України дистан-
ційно та в режимі реального часу здійснюються:

— психологічна підтримка цивільного населення, консультації, супроводження 
кризових станів;

— перша психологічна допомога в екстремальних ситуаціях; психологічний су-
провід перебування населення в бомбосховищах, укриттях, під час евакуації;

— психологічна допомога переселенцям;

— психологічна допомога у подоланні стресу, психологічної травми;

— психологічна допомога батькам дітей дошкільного віку тощо;

— робота працівників у психологічних центрах територіальних громад Київ-
ської області (м. Буча, м. Богуслав, м. Бровари, м. Заліське, м. Музичі тощо) 
та інших міст України (м. Кам’янець-Подільський, м. Львів та ін.);
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— психологічна підтримка військовослужбовців, зокрема на інтернет-ресурсах 
інституту, сторінці у Facebook поширено розробки щодо психологічної до-
помоги військовослужбовцям та забезпечення їх стресостійкості в умовах 
бойових дій;

— методичний супровід Всеукраїнського телефону психологічної кризової до-
помоги населенню України;

— реалізація проєкту «Служба психосоціальної підтримки сімей військовос-
лужбовців» (навчальні зустрічі та дебрифінги для консультантів телефонної 
лінії і ведучих груп підтримки для дружин та матерів військовослужбовців);

— онлайн-зустрічі «Організація соціально-психологічної підтримки родин 
зниклих безвісти, полонених та звільнених з полону» за участю представни-
ків Збройних Сил України, Мінреінтеграції України, народних депутатів та 
громадських організацій;

— супервізії для фахівців, які працюють з постраждалими від травм війни в про-
єкті «Арттерапія під час війни: допомога фахівцям»; майстер-класи для вчи-
телів з основ самодопомоги і психологів з кризової інтервенції тощо.

Оголошення про науково-практичну конференцію 
Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України

Науковцями Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана 
Зязюна НАПН України:

— розроблено рекомендації щодо самоаналізу власного психологічного стану 
в умовах воєнного стану в Україні та пам’ятку самодопомоги; взято участь 
у засіданні інтервізійної групи для психологічної служби системи освіти 
м. Києва «Психологічна підтримка в кризовій ситуації» та у роботі групи 
психологічної стабілізації та взаємопідтримки, семінарах Всеукраїнської 
арт-терапевтичної асоціації; пройдено експрес-навчання роботі з гострою 
травмою у фахівців Consonance Therapy Institute (м. Варшава, Польща);



145

— членами Психологічного консультативно-тренінгового центру інституту на-
дано психологічні онлайн консультації різним категоріям населення в умо-
вах війни, зокрема здійснено супервізію психологів, які працюють в умовах 
військових дій, надано психологічну допомогу бійцям ЗСУ та їхнім сім’ям, 
психологічну підтримку мирному населенню, яке зазнало психотравм у пері-
од війни, психологічну допомогу волонтерам м. Кам’янця-Подільського, які 
працюють з евакуйованими з міст Бучі, Броварів, Херсону.

Вебсторінка Психологічного консультативно-тренінгового центру Інституту педагогічної 
освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України

Вченими Інституту спеціальної 
педагогіки і психології імені Миколи 
Ярмаченка НАПН України проведено 
онлайн круглий стіл, тренінг для фа-
хівців та батьків щодо психологічної 
підтримки дітей з особливими освітні-
ми потребами в умовах воєнного стану. 
Вчені залучені до розроблення контен-
ту телеграм-каналу «Підтримай дити-
ну», який підтримується МОН Украї-
ни, опублікований на його платформі 
та має вже понад 13 тис. читачів [26].

Інститутом соціальної та полі-
тичної психології НАПН України роз-
роблено, організовано та проведено:

— заняття «Ментальне здоров’я» 
для трьох груп дітей 1-5 класів, 6-7 
класів, 8 класу і старших (різнові- Телеграм-канал «Підтримай дитину»
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кових) в «Науковому ліцеї Чурюмова» (https://cigs.com.ua/), рекомендованому 
МОН України для дистанційного навчання;

— п’ять занять з інформаційного патріотизму та єднання проти інформаційної 
війни для підлітків спільно з проєктом «Кіберджура»;

— екстрену медіапсихологічну експертизу і коригування всеукраїнського роз-
кладу Всеукраїнської школи онлайн МОН України (зняття ретравматичного 
відеоматеріалу з розкладу);

— психологічні хвилинки для Всеукраїнської школи онлайн, рекомендовані для 
двох вікових категорій — дітей (початкова школа) і підлітків (базова і про-
фільна середня школа);

— методичні консультації (в онлайн-режимі) щодо застосування арттерапії в 
роботі з травмою;

— психоедукацію населення (Хмельницька обл.) щодо вияву конформізму, гру-
пових упереджень, авторитарної особистості та інших соціально-психоло-
гічних джерел фашизму та рашизму в сучасному світі;

— супервізії для психологів, які працюють на гарячій лінії психологічної допо-
моги та тренінг «Як працювати на онлайн гарячій лінії психологічної допо-
моги» для психологів Консультаційного центру Національної психологічної 
асоціації України;

— вебінар для вчителів «Психологічна підтримка учнів та організація навчання 
під час війни», присвячений психологічній підтримці учнів на онлайн-уроках;

Вебінар для вчителів, проведений вченими лабораторії мас і спільнот  
Інституту соціальної та політичної психології спільно з відділом математичної та 

інформатичної освіти Інституту педагогіки НАПН України

— два ефіри «Як долати паніку: техніки емоційної саморегуляції» (26 лютого 
2022 р.) та «Техніка BASIC Ph» для стабілізації емоційного стану» (27 лютого 
2022 р.) спільно з Радою молодих вчених при МОН України;
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— вебінари щодо технік емоційної саморегуляції в умовах війни для групи 
пластунів і їх батьків (близько 70 осіб) та для компанії програмістів (близько 
40 осіб) [29].

Розроблено україномовну модифікацію шкали солідарності з вимушено пе-
реміщеними особами та сінгапурської шкали психологічного благополуччя.

В рамках проєкту «Служба психосоціальної підтримки сімей військовослуж-
бовців» проводяться такі заходи: організація роботи гарячої лінії психосоціальної 
підтримки (двічі на тиждень); навчальні зустрічі та дебрифінги для консультантів 
телефонної лінії та ведучих груп підтримки дружин та матерів військовослужбов-
ців; організація груп підтримки для дружин і матерів військовослужбовців та ро-
дичів військовослужбовців, з якими втрачено зв’язок.

Вебплатформа Служби психосоціальної підтримки сімей військовослужбовців, на якій 
проводять заходи фахівці Інституту соціальної та політичної психології НАПН України

Надається психологічна допомога особам, які перебувають у відносній без-
пеці, за персональними зверненнями на вебресурсах: Pidtrimka.online, Qui.help, 
«Розкажи мені» та ін.

Вебплатформа надання психологічної підтримки населенню «Розкажи мені»
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Науковими працівниками Українського науково-методичного центру прак-
тичної психології і соціальної роботи:

— надано психологічну допомогу та підтримку:

• дорослим та підліткам, які знаходяться у кризовому стані у зв’язку з військо-
вими діями на території України;

• особам, які перебували в «зеленому» коридорі під час евакуації;

• біженцям, які знаходяться на території залізничного вокзалу м. Львова (во-
лонтерська діяльність);

• біженцям, які знаходяться за кордоном (допомога у пошуках волонтерів-
психологів, житла, роботи тощо);

• пораненим (гостра реакція на бойовий стрес), які знаходяться в психіатрич-
ному відділенні лікарні м. Миколаєва;

• бійцям тероборони в умовах війни;

• особам, які знаходяться в обмежених умовах;

• особам на підприємствах в умовах війни;

• жінкам і дітям військовослужбовців ЗСУ, які загинули на війні;

— організовано роботу телефону психологічного кризового консультування 
для населення України (https://bit.ly/36FskUA);

— здійснюється системний науково-методичний супровід організації та прове-
дення методичних онлайн коворкінгів «Психологічна підтримка та допомога 
під час війни» для фахівців психологічної служби системи освіти;

— підготовлено методичний комплекс технік, алгоритмів дій, психоедукацій-
них плакатів для використання в системі надання первинної психологічної 
допомоги дітям і дорослим;

— організовано роботу щодо координації діяльності психологів системи освіти 
та підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій з надання 
соціально-психологічної допомоги населенню.

Мобілізовані і згуртовані війною вчені і наукові колективи НАПН України 
докладають всіх зусиль для наближення перемоги, швидкого відновлення країни.
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